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Anul X. Bias 5 Maiu 1900. Numeral 18.

Completarea Capitlului 
mitropolitan.

Scirea dată în ultimul numer 
despre numirea Mon. Alesandru TJilăcan 
de canonic mitrop. a fost confirmată 
de ,,Budapest! Kdzlony“ din 28 April n.

Etă decretul preaînalt publicat în 
Nrul 97 al foii oficiose:

Vallâs es kozoktatâsîigyi magyar 
Miniszterem eloterjesztesere a gyula- 
fehervâr fogaiasi gorog szertartâsu 
katholikus fokâptalanban megiiresedett 
kirâlyi alapitvănyi kanonoksâgot 17/- 
lakom Sândor ezimzetes alesperes es 
balăzsfalvi erseki fbgymnăsiumi tanărnak 
adomânyozom.

Kelt Becsben 1900 evi Ăprilis 
ho 17-en.

Ferencz Jozsef s. k. 
Dr Wlassics Gyula s. k.

Pe românesce:
La propunerea Ministrului meu de 

culte și instrucția publică, conferesc 
vacantul canonicat de fundațiune re- 
gescă, din Capitlul gr. cat. de Alba 
lulia și Făgăraș, profesorului de la 
gimnasiul superior archiepiscopesc din 
Bias Alesandru Uilăcan, viceprotopop 
onorar.

Dat Viena la 17 April 1900.

Francisc îosif m. p.
Dr Wlassics Gyula m. p.

Noul canonic, s’a născut la 1846 în 
Hărțeă (Maros-Hartzd), și e fiul fostului preot 
de acolo George Ujlaki. A studiat la Oșor- 
heiu și Blaș. Absolvând gimnasiul a lost 
primit la teologie, după care la an. 1873 a 
fost numit la gimnasiul din Blaș profesor 
de sciințele naturale. La an. 1876 a fost 
chirotonit preot. în urma legii de instrucție 
a fost recunoscut ca profesor ordinar din 
limba și literatura magiară și de istoria 
naturală. A fără de ocupațiunile profesorali 
a lucrat ca membru la Esactorat, în conii- 
siunea scolastică, ca asesor la tribunalul 
matrimonial pentru Archidiecesă ș. a. Din 
1887—1890 a redactat „Foea scolastică14. 
A publicat mai multe manuale de istoria 
naturală și geografie și a format grădina 
botanică de lângă gimnasiul din Blaș. 
La an. 1895 a fost numit viceprotopop 
onorar și încă la 1898 a fost propus de 
canonic.

Invasiunea străinilor.
(X.) Dintre acusele, ce mai des 

le-am audit ridicându-se din gura șo
viniștilor asupra nemului nostru și 
special asupra băncilor nostre românesc!, 
a fost și este până în ziua de azi, că 
Românii deposedeză pe magiari, că 
băncile românesci cumpără moșii mari 

I de la magiari și apoi le împărțesc 
între români.

Acusa acesta a răsunat de nenu- 
■ mărate ori, publicul magiar a luat tot 
i de bani buni. Dar de dovedit n’au 

I dovedit absolut nimic cei ce au ridicat 
acusele.

Noi — drept spunend — ne-am 
j fi bucurat, dacă ar fi fost ceva adevăr 

în acusele șoviniștilor. Nu pentru că 
am dori a ne înmulți cu elemente 
străine; nu pentru că am dori a ne 
întări în contul altor interese legitime, 
— ci pentru că într’o asemenea espan- 
siune am fi vecjut o putere de vieță 
atât de mult dorită în poporul nostru, 
și pentru că în o asemenea acțiune a 
băncilor nostre am fi descoperit în 
conducători și ceva idei, ăr nu numai 
simple transancțiuni de escompt și 
reescompt.

Durere înse, că noi nici când n’am 
aflat întemeiate acusele șoviniștilor. 
Ceea ce noi cu ochii noștri am vădut 
și zilnic vedem, e, că țăranii noștri 
tocmai așa sînt de îndatorați la bănci 
ca și țăranii magiari, că creditul per
sonal s’a redus la nimic, că azi mâne 
proprietarii de pămînt ajung a fi aren
dașii băncilor.

Și când ajunge lucrul la dobă, 
atunci băncile nostre tocmai așa îșî 
caută interesul lor ca și cele magiare: 
cercă să-și scotă banii elocați, și nu 
se uită, cine e acela care dă banul. 
E de mirat? Nu sînt băncile, cari au 
provocat stările aceste și nici nu au 
să porte ele răspunderea.

Atâta stă, și e adevărat, că pe 
cum băncile magiare nu urmăresc o 
politică ore care în operațiunile lor, 
așa nu urmăresc nici ale nostre. Merg

Feuilleton.
__ _______

iubîleu literar.
— O sută de ani de la existința 

feuilletonului. —
Cine a avut ideea de a introduce în 

gazetărie feuilleton-ul? Cine a avut fericitul 
gând, de a introduce o rubrică nouă, în care 
să nu fie vorbă de politică, ci de ceva mai 
senin și mai binefăcător?

Un iesuit!
Totă lumea „civilisată“, — care cu- 

noșce pe iesuiți tot așa de bine, cum scriitorul 
acestor renduri cunosee notabilitățile din 
Kamtsatka sau din Sumatra — va rămânea 
uimită. Cum? Se pote o idee așa de bună, 
să isvoreșcă din capul unui Iesuit?

Cu totă uimirea lume! civilisate, trebue 
să mărturisim, da. se pote. Feuilleton-ul cel 
dintâiu a fost scris de lesuitul Julien Louis 
Geoffroy. ’) Nu ne ocupăm mai în detail cu

■) Să nu credeți, că „Enciclopedia" nostră 
spune că Geoffroy a fost Iezuit 1 Pentru Dumnezeu 1 ar 
fi păcat să laudl pe papistașll 

vieța acestui prim feuilletonist, când seim că 
el trăia pe vremea, când ordul iesuit a fost 
isgonit din Franța. Ne mărginim a aminti, 
că la 2 Maiu 1800 a apărut în „Debats" 
din Berlin primul feuilleton din condeiul lui 
Geoffroy — și din acest motiv literatura 
francesă l-a dat titlul „le pere du feuilleton".

Avem motiv să ne bucurăm de acesta 
aniversare, căci printrînsa s’a deschis calea 
literature! frumose, în colonele gazetelor. 
Avem motiv să ne bucurăm, căci feuilleton-ul 
e o notă senină în ori ce ziar. Dacă cele 
alalte colone se umplu cu știri reci, obiective, 
ce inspiră seriose îngrijiri, ales pentru un 
Deam ajuns în o situație ea a nostră, cel 
puțin feuilleton-ul se verse puțină căldură 
în inimi, cel puțin el se ne însenineze gân
direa. cu imagini plăsmuite în mintea — vi
sătorilor.

Visătorii? Unde ni-s entusiaștii, visă
torii, trubadurii?

Puțini la numer și puțini la forțe, vom 
cerca să adunăm și noi un mănunchiu de 
viorele, întru amintirea adurmitului părinte 
al feuilletonului. Alții vor da rose și lilii 
— noi dăm din puținul nostru un mănunchiu 
de viorele numai. Căci ori cât de ne

însemnate ar fi viorelele, cetitorii vor primi 
cu plăcere mănunchiul, căci el e compus din 
cele mai dragi flori de primăvară ....

£
Fără, titlu.

Azi dimineață am întâlnit înaintea far
maciei un biet copilaș cu fața bugetă și haina 
serăcăciosă.

Era de vreme. Farmacia încă nu se 
descuiase.

L’am privit mirat.
Avea ochi mari și privirea perdută. 

Retfimat de gardina ușei se uita fix înainte, 
ca și cum ar vrea să prindă în negura desă 
un lucru mult căutat.

Am trecut mai de parte.
Când am reînceput preumblarea era tot 

acolo. Obosit de așteptare, se așezase pe 
trepta de piatră și-și lăsase capul pe palmă.

Nu m’am putut opri să nu-i zic ceva.
— Aștepți de mult băiete, de ce nu 

suni? — și i-am aretat soneria.
N’ajungea să apese. I-am venit în ajutor.
— Voiesci leacuri? 



tote pe calea bătută, apoi că ce va fi 
la urmă, la asta nu se gândesc, asta 
nu le privesce. Faptul e, că pe cum 
băncile magiare n’au deposedat siste
matic și cu plan pe proprietarii români, 
ast fel nici băncile nostre n’au deposedat 
pe proprietarii magiari. Din contră am 
pute să ne provocăm chiar și la esemple, 
cari tocmai contrarul l’ar dovedi despre 
unele bănci de ale nostre. Recriminările 
inse nu duc la scop.

Acum remarcăm o nouă fașă în 
mersul ideilor. într’o secție a „Reuni- 
unei economice regnicolare“ din Buda
pesta, unul dintre scriitorii cei mai 
acreditați în materie de economie na- 
țională, Dr Baross Jânos, a ținut o 
prelegere despre achisițiile de imobile, 
făcute de străini aici la noi în țeră 
în ultimele decenii, de la anul 1848 
în coce.

Conferențiarul a aretat mai întâiu, 
că în tote statele sînt disposiții legale 
pentru a regula cumpărarea de imobile 
din partea supușilor din alte state. 
Rusia și România au făcut imposibilă 
trecerea averilor imobile în mâni străine. 
Singur la noi e lăsat în libera voe a 
ori cui, de ori unde, ca să cumpere în 
țera acesta moșii, să le esploateze 
după plac și apoi venitele să le ducă 
în străinătate și acolo să le mance, 
înbogățind ast fel alte țeri cu venitul 
scos de la noi.

Datele adunate de dl Baross nu 
sînt deplin esacte, dar și așa aproxi
mativ dau o iconă îngrozitore despre 
ceea ce va ajunge țera nostră, dacă 
se va continua pe calea apucată. A 
nume după datele dlui Baross în mâna 
alor 382 proprietari străini se găsesc 
1.572.900 jugere catastrale de pămînt. 
Dacă se adaug la acești 382 proprietari 
alți 66, ai căror proprietăți nu le-a 
putut erua esact, atunci aproximativ se 
pote zice, că în mânile alor 448 pro- 

j prietarl, cari nu sînt cetățeni ai acestei 
țări, se află 1.900.000 jugere catastrale, 
va se zică, în timp de câte va decenii a 
ajuns în mâni străine a zecea parte a 
averilor supuse liberului schimb din 
țeră.

La datele aceste se poftescă șovi- 
niștii noștri a vorbi. Unde este față 
de datele aceste acțiunea băncilor peste 
tot, și mai ales a băncilor române?

Satul arde — baba se peptenă. 
în ministerul de agricultură se 

țin anchete peste anchete, se fac planuri 
de colonisare. se pornesce cruciadă 

I pentru a recuceri țera din mâna româ- 
I nilor, și când colo aprope dou6 milione 

jugere, cât n’au toți românii din totă 
țera, au ajuns în mâna alor 400 — 
jidani, de prin Rusia, România și mai 
scie Dumnezeu de unde.

Și cine-i de vină?
Apoi cine să fie? Vedi bine că 

numai Românii; cine ar și pute să fie 
altul ?

într’aceea bieții români se leu de 
braț cu și mai bieții secui și se duc 
în România. Aici nu mai resbesc a 
plăti și dări și carnete la bănci. Și 
proprietarii din Ardeal trebue să lucre 
cu tăuți, de cari azi mâne încă nu 
vor mai căpeta. Și rutenii se duc în 
America, unde acuși vor întemeia epi
scopie greco-catolică cu limbă liturgică 

! — angleză.
Le ved tote aceste șoviniștiî ? Le 

vede domnul Beksics?
Lor le trebue colonii, ca să se 

potă îmbogăți pe spatele coloniștilor. 
Le trebue încetarea fideicomiselor, le 
trebue secularisarea averilor bisericesci ?

De ce? Ca să mântuiescă poporul 
magiar? Ferit’ai Domne. Ca să aibă 
câți va nemeși decăzuți. cari și-au bătut 
în pinteni averile părințesci, ce să 
vîndă viniturilor din țeri străine, cari 

ast fel vor cuceri țera, nu cu arme, 
ci cu bani gata.

Dar n’ai ce le face,
O foe, foea fostului ministru- 

president, are cutezanța a spune, că 
adevărat liberalism e acela, dacă se 
magiariseză și se apasă naționalitățile 
nemagiare.

Și unui ast fel de nebun i-se 
permite a umbla printre omeni, ba i-se 
dă voie a scrie prin foi, în loc de a 
fi internat pentru tot de una într’o casă 
de alienați!

Pote Dumnezeu să ajute la o ast 
fel de țeră?

Ne bucurăm, că s’a aflat totuși 
un om, care a demascat puțin răul. 
Și ne-am bucura și mai mult, dacă 
vocea nu i-ar fi răsunat în pustiu.

Autonomia catolică. — La timpul sed
am luat și noi notiță de aceea, că Episco
patul catolic din Ungaria, a esmis o comi- 
siune de trei, care să preciseze posiția Sa, 
față cu proiectul comisiunil de 27. presentat 
și primit în general de congresul autonomie. 
Zilele acestea comisiunea de trei și-a terminat 
lucrările. Nu sciin întru cât vor fi acceptate 
ori nu de corpul Episcopilor cele espuse în 
aceea lucrare, seim înse, că Episcopatul 
nostru și față de lucrarea comisiunel acesteia 
și-a păstrat atitudinea sa de mal înainte, 
precisată mai pe urmă în memorandul adresat 
de Mitropolitul din Sinodul archidiecesan.

Vom însemna de pildă unele puncte
din lucrarea comisiunel. Comisiunea pretinde ■*

I adecă, ca guvernul să estradee tote fondurile 
| și fundațiunile catolice. De cari acum le 

administreză eL Cere să se asigure bisericii 
catolice, cel puțin aceea înrîurință asupra 
academiilor și școlilor medii, pe care o 
are statul catolic transilvan. Fondurile si 
fundațiunile acestea, spune comisiunea. au 
fost făcute sau de bărbați catolici, sau din 
averi catolice, pentru câte un scop curat

— Da, mama e bolnavă de mult și 
azi nopte i-a fost așa de refl! — și tremurai 
vocei sale argintii și un bob de lacrimă ivit 
de o dată în marii lui ochi, veneau să stele 
mărturie de adeverătatea celor ce spunea.

în clipa când să se deschidă ușa far
maciei, o femee bătrână veni să-1 Iele.

— Nu mal trebuesc leacuri drăguțule, 
vin’o acasă.

— Nu mai trebuesc? — am între- 
bat’o eu?

— Nul — și m’a privit semnificativ. 
Bietul copil! nu mal avea mamă! . . .

A.

Adelais.
„Alesă mea, alesa mea, ce am făcut 

ție, sau eu ce te-am întristat . . . răspunde 
mie! — Tu m’ai lăpădat pe mine, tu mal 
uitat pe mine!“

— „O, Domnul meă! o, Dumnezeul 
meu!’....................... E nopte. Luna sfiiciosă
îșl trimite pe pămînt un potop de raze de 
aur, ce se prind la învălmășală cu întune- 
recul, care stăpânesee firea obosită. Din acest 
amestec de lumină și întunerec, în depărtare 
apare mănăstirea B. Turnul el, ce se pierde 
în sus, pare o mână întinsă spre rugăciune, 
întrega înfățișare a mănăstirel îți face impresia 
unul suflet evlavios, ce se rogă.

E luptă între întunerec și lumină, și e 
lini8ce. —

Din boschetul mănăstirii se desprinde 
încet o umbră, și cu cât înainteză cătră mă
năstire cu atâta ies tot mai în văz formele 
ei. — E o femee îmbrăcată în negru. Perul 
strîns la tîmple cu o maramă, e aruncat în 
unde pe spate. Fața-I prăvuită de razele 
lunei se pare de tot palidă. Mersul I-e șo
văitor, capul plecat puțin spre piept. Intrând 
în pridvorul mănăstirii ține pasul cătră icona 
Prea Curatei, ce se vede în fund, și carea e 
luminată de o candelă ce arde de asupra. 
— Intrările îi par cunoscute. Aprope de iconă 
pașii îi sînt de tot șovăitori, și tremură în 
tot trupul. Ajunsă în fața iconel îșl ridică 
puțin ochii spre Feciora. Ochii ei se în- 
tîlnese cu ochii cei de mamă a Prea Curatei 
Marii și îl străbat până în adîncimile sufle
tului sbuciumat. Capul îl cade pe piept, 
piciorele nu o mai țîn: ea cade în genunchi 
suspinând cu amar. —

Tu suflet pustiit și inimă sdrobită, ce 
te aduce de cu suspinele tale conturbi li- 
niscea binefăcătore a acestui loc pacinic și 
sfînt? Ce dureri adusu-te-au la piciorele 
dătătorei de pace? Tu plângi, și plânsul 
teu e așa de sfâșietor, suspini și în suspinul 
teu îți pul inima ta sfâșiată și durerea ta 
omorîtore.

îșl potrivesce mânile cruciș pe piept, 
se rogă încet, și tremurând se plecă și-și 
lipesce buzele arcțetore de pola Prea Cu
ratei și o sărută cu tot focul iubirii sufle
tului ei.

Suspinele o înecă, lacrămile îi acoper 
fața. O dâre amintirea vreme! trecute; faptele 
el îi sfășiă inima fibră de fibră.

— Domne, unde mă void duce, Domne!
Ea îșl ridică capul fără să-și deschidă 

ochii — se teme de privirea Mamei.
— Sfîntă fecioră .... mama mea și 

domna mea. nu mă lăsa, .... că greu mi-I 
păcatul forte .... necinstit’am Iubirea fiului 
teu .... ajută-mi, că mor de durerea pă
catului meu .... Rogă pe fiul teu............
mama mea . . . !

Capul și-l prinde în palme și-și lasă 
fruntea jos pe piatra rece și plânge plânsul 
pocăinții fericitore.............................................

Adelais, Adelais! Și tote surorile mi
rate să năpustesc asupra ei să o vadă. Dar 
ea nu se mișcă, capul și-l ține rezimat de 
marginea iconel. Starița o prinde în brațe 
și o ridică cu alte surori.

— Adelais, vorbesce-ne Adelais!
Clopotul capelei începu să sune.
— Pierdută a fost și s’a aflat, — șopti 

încet starița.
Și cercau să o mângăe una fie care. 

La vorbele de mângăere, pieptul ei se ridica 
spasmodic și erumpând în un acces de hohote 
abia putu zice:

— Lăsați-mă să plâng amar, lăsați-mă 
și nu me mângăiați?

V. S.



catolic. Guvernul ca atare și în urma le
gilor religionare, aduse în timpul din urmă, 
nu mai ofere destulă garanță. că va împlini 
dorințele și intențiunile fundatorilor și va 
promova scopurile pentru ajungerea cărora 
au fost create acele fonduri.

Cererea acesta și numai singură e 
destulă, ca să putem spune, că lucrările 
autonomiei vor fi din nou amînate, cine scie 
până când. Guvernul a declarat deja de 
mult, că nici vorbă nu pote fi de estradarea 
fondurilor acestora. Și acum când comisiunea 
doresce estradarea lor, nu face alt ceva, de 
cât voesee să reîncepă pertractările er de la 
început.

în zădar se provocă comisiunea la 
biserica din Ardeal, care își administreză ea 
însăși fondurile sale. Guvernul nu va ceda. 
Lui îi mai place să susțină anomalia acesta, 
în câte rînduri nu s’au cerut și de Ordina- 
riatul nostru fundațiunile de aprope 3 milione 
corone, cari au fost luate în administrația 
statului, dar fără nici un resultat.

Un alt punct de divergență e și posiția 
ce o ie comisiunea de trei contra proiectului 
de a face loc și laicilor și clerului inferior 
în organismul diecesam Oposiția comisiunei e 
hotărîtă. Biserica e pusă sub conducerea 
Episcopilor, chiar prin voința divină, ei sînt 
prin urmare responsabili de tot ce se face 
și întîmplă în biserică. Dacă ei sînt responsabili, 
urmeză de sine, că numai a lor e și con
ducerea și din dreptul acesta ei nu conced 
nimic nimerul.

După cum e evident, din cele comu
nicate, comisiunea de trei ie o ast fel de 
posiție, care nu va fi acceptată nici de 
guvern, nici de elementul mirean. Și, de 
bună samă, va trebui să așteptăm mult, până 
se vor putea aplana divergențele acestea. 
E forte probabil deci, că tote lucrările 
pentru autonomia catolică vor fi ajunse de 
sortea, să le acopere pe multă vreme pravul 
din archive.

Perfidia lui „Magyar Szo." — înnumerul 
precedent al foii nostre am comunicat în 
estras atacul incualificabil îndreptat de un 
„Tiborez“ în „Magyar Szo" asupra Esce- 
lenției Sale P. S. D. Mihail Pavel, episcopul 
Oradei-mari. La acest atac reflectând un 
preot gr. cat. în Nr. de la 28 April 1900 a 
lui „Alkotmany", spre a clarifica opiniunea 
publică magiară, sedusă prin mistificările 
din „Magyar Szo", arată, eă în diecesa gr. 
cat. de Oradea-mare prin limba liturgică 
română nu s’a romanisat nici o comună; 
chiar din contră, cu tote că limba liturgică 
e română, comunele române mai misere și 
majorisate. în urma cursului firesc a lucru
rilor. au primit limba magiară. „Față cu 
acest fapt foia mareșalului de curte se pro
vocă la cereulariul Nr. 1759 din 1892 a 
episcopului Pavel, pe care l’a descris din 
cartea lui Pituk Bela și încă cu aceeași 
perfidie, cu care a tradus Pituk pe limba 
magiară acel cireulariu. Anume circulariul 
se începe: „Dispunem, ca în tote acele 
parochii, unde poporul nu-și vorbesce mai 
mult limba bisericei sale". Episcopul pre
supuse, că a vorbit’o, Pituk Bela și foia 
mareșalului traduc: Azokban a parochiâk- 
ban. a melyekben a nep meg nem beszel 
sajât egyhâzi nyelven. Cuvintele: „Mai 
mult" = (tobbe nem), Pituk și M. Szo le 
traduk: meg nem (= încă nu)“

De aci reesă, că „M. Szo" spre a pro
voca opiniunea publică în contra prelaților 
gr. cat. români, de nou recurge la minciuni 
și falsificări. Alt cum acesta foe și-a mâncat 
creditul și la magiari, pe cum se pote deduce 
din răspunsul, ce l’a dat „Budapești Naplo“ 
reprodus și de alte fol magiare, din care și noi 
am comunicat un estras în numărul trecut.

Sinodele bisericii gr. ort. — în Du
mineca Tomei s’au deschis în cele trei diecese 
gr. ort. îndatinatele sinode anuale.

După raportele publicate pănă acum 
însemnăm câte-va momente, ce ni se par mai 

însemnate, fără de a ave pretenția, că vrem 
să ne mestecăm în afacerile bisericescl ale 
fraților gr. ort.

Tote sinodele au fost deschise de episcopii 
diecesani, afară de cel de la Caransebeș, 
care e condus de archimandritul Filaret 
Musta, fiind că episcopul Niculae Popea, din 
causa unei indisposiții, nu s’a aflat în plăcuta 
posiție de se presenta în sinod.

în ședința a II a sinodului archidiecesan 
deputatul Partenie Cosma, a adresat presidiului 
o interpelare în causa reutei bisericei Sf. 
Nicolae din Brașov. Presidiul a răspuns în 
ședința a III. declarând, că nu are cunoseință 
oficiosă, cum s’a resolvat chestia. Răspunsul 
să ia la cunoseință și tot o dată se primesce 
și propunerea dep. Cosma, că atât interpe
larea, cât și răspusul să se predeie comisiunii 
organisătore, spre a studia afacerea și a face 
propunere în merit.

După raportul consistoriului arehidi- 
ecesan sînt 961 preoți esterni și 14 în centru. 
Suflete înt 741.275 cu 4870 mai mult ca în 
an. 1898 din acestea 30'4 % știu scrie și 
ceti. Dintre 5379, căsătorii încheiate în 
total, la oficiul politic s’au încheiat 103. Că
sătorii mixte au fost 369. Convețuiri ilegale 
4358, cu 205 mai multe ca în 1898. copii 
ilegitimi 25912. în 1899 trecerile la altă bi
serică au fost mai mari cu 53 persone. Pa
rochii vacante 123, clerici inseriși 78, din 
cari numai 14 cu maturitate. Procese matri
moniale terminate cu divorț 17.

în ședința a II. a sinodului aradan, cu 
ocasiunea verificării deputaților, episcopul a 
presentat scrisorea prin care dep. Vine. Babeș 
depune mandatul din Vinga, de asemenea 
a fost remarcabil, că dnii Gali și Mocsonyi 
și-au cerut concediu pe întregă durata si
nodului, și că nu s’a presentat nici unul 
aprope din partisanii grupării mețianiste.

La sfîrșitul ședinții a III. a sinodului 
aradan Episcopul Goldiș protesteză contra 
acusei ce i s’a adus, că ar fi infiuințat alegerile 
de deputați. De asemeni protesteză contra

Încă un Jubileu.
— în zilele aceste va fi iubileul de o sută 

de ani al feuilleton-ului, —- mi-a zis re
dactorul nostru.

— Ei, și ce am eu cu iubileul feuilletonului?
— Să scrii ceva pentru feuilletonul din 

numărul procsim.
— De ce?
— Fiind că ai mai scris și de altă dată! 
Atâta. El s’a dus. Eu am rămas. Și cum 

sînt membru al partidului nostru național, 
dator și dedat a crede și a face, ceea ce 
alții văd de bun. „eu înse nu", — m’am pus 
la masă, ca să scriu.

în ciuda provocării redactorului nostru, 
țin să declar și să constat, că nu-s eu, 
cel ce am scris primul feuilleton. Asta nici 
nu e posibil: întâiu pentru că acuma sînt 
o sută de ani nici nu eram pe lume; apoi 
nici nu scriam pe atunci feuilletone; și în 
urmă chiar de ași fi scris, nu puteam să le 
public, de ore ce acum sînt o sută de ani, 
foi românesc! nu apăreau, ba dacă îmi aduc 
bine aminte, nu apărea pe atunci nici chiar 
— „Unirea".

Declar în locul al doilea, că nu de 
aceea se împlinesce acum un centenar de la 
aparițiunea primului feuilleton, fiind că noi 
românii cu două sute de ani înainte de 
acesta ne-am unit cu biserica Romei, ci fiind 
că datina de a despărți foile în planteren 
și etaj s’a introdus acum sînt o sută de ani.

Că datina asta nu s’a introdus mai 
întâiu la noi românii, asta încă trebue s’o 

declar. Drept dovadă aduc faptul, că ceea 
ce se scrie în plan-teren ori în subteren — 
cum vă place — se numesce „feuilleton". 
Și de aici ai pute conchide, că până și 
nemții de la francezi au împrumutat „fe- 
uilleton“-ul, de ore ce așa îl numesc și ei 
în foile lor. Ba până și „Unirea" pare a 
recunosce originea gallică a feuilletonului, 
că alt cum n’ar scrie numele acesta.

Alte foi de ale nostre nu se par a 
împărtăși vederile „Unirei". Unele la „fe
uilleton" îi zic „foiță", altele „foișoră", ba 
unele îi zic „foișor".

Ce se zic eu?
Cred că tote numirile au îndreptățirea 

lor. După cum iei lucrul.
„Feuilleton" e bine, că așa l’au botezat 

părinții.
„Foiță" încă e bine, pentru că ori cine 

scie regulele tipografice, va trebui să scrie 
pe „foițe" separate, și încă nu numai fe
uilletonul ci și altele. Apoi „foită" e bine, 
de ore ce de regulă ceea ce să scrie prin 
feuilletone, e lucru ușor și fără măduă, ca 
„foițele" ori „foișorele" de sugarete.

Nu e rău nici „foișor". în „foișor" te 
„plimbi cu capul gol", așa zice cântecul 
popular. Apoi din „capul gol" nu ies idei 
mănose. Ast fel de idei Ieșite din „capul 
gol" unde să le pui? Vezi bine că în 
„foișor".

Și tot e bun feuilletonul. Ce-ar fi fără 
el? Eu cred, că ziaristica nu s’ar fi avîntat 
la desvoltarea sa de azi fără feuilleton.

Feuilletonul e menit pentru a cuprinde 
lectură mai ușoră. Nu e gingaș. Primesce 

tot felul de scrisori: poesie, prosă, poesie 
în prosă, prosă în poesie, prosă în prosă, 
poesie în poesie, prosă fără prosă, și poesie 
fără poesie.

Feuilletonul deschide calea la începetori. 
Și cine nu începe, nu pote înainta.

Feuilletonul e șeola scriitorilor. Toți 
scriitorii au să-și mulțumescă feuilletonului 
ființa lor.

Când un scriitor apucă peste linie, se 
urcă din subteran în etaj, e ca și fata, care 
îmbracă mai întâiu rochia lungă.

Mai aduceți-ve aminte, de sentimentele 
ce clocotiau în pepturile vostre virginale, 
când prima oră ați îmbrăcat rochia lungă? 
Da de mândria bărbăteseă, ce v’a umflat 
peptul, când de sub linie v’ați ridicat și ați 
scris primul articol de fond?

Ve aduceți aminte?
Nu? Ei bine, nici eu nu-mi mai aduc 

aminte. De prima rochie lungă nu-mi aduc 
aminte, de ore ce nu-s femee, și așa n’am 
fost nici fată; de înălțarea peste linie încă 
nu-mi aduc aminte, de ore ce eu am pățit’o 
întors: am scris mai întâiu articlu de fond, 
dar atâta a fost de reu, în cât redactorul 
numai ca — feuilleton mi-l’a publicat; ast 
fel eu din etaj am ajuns în subteren.

De aceea iubilez eu acum la iubileul 
feuilletonului.

Argus.



acusei din ziare, și care a fost înaintată și 
la guvern, că adecă ar fi resbunător și că 
în diecesă domnesce anarchie. „Anarchie nu 
este sub cârmuirea mea, ci în creerii acelora, 
cari însinuă și me aeusă pe mine și pe 
sfetnicii mei". în șed. a IV. abzicerea de
putatului Babeș, a fost primită, fără consi
derare la motivarea renunțării.

Revistă bisericescă.
Franța. Relațiunile dintre guvernul 

frances și biserică sînt tot cele vechi, 
adecă ostile. Sentința, ce s’a fost adus 
de un tribunal din Paris, prin carea 
congregațiunea Assumționiștilor se de
clara de desființată, a fost întărită și de 
înalta curte de cassație. Cu tote acestea 
despre esecutarea eî nu se îngrijesce 
nime. Tot așa stă lucrul și cu alte 
congregațiuni nerecunoscute de guvernul 
frances, pe cum și cu proiectele de legi, 
pe cari guvernul le a făcut pentru re- 
gularea clerului inferior și superior. Tote 
au râmas numai pe hârtie, după ce pu
nerea lor în pracsă ar provoca un resens 
general în întreg poporul, ceea ce nu 
l-ar conveni guvernului.

Italia. Numărul peregrinilor, cari 
așa zicând asedieză Roma, e nesfârșit. 
Nu este țeră catolică, carea să nu fi 
espedat până acuma unul ori două pe- 
regrinage. Chiar și din patrie au plecat 
până acuma două cete de peregrini, dacă 
așa le putem numi pe amendouă. Care 
a fost resultatul primului peregrinagiu, 
ori mal bine zis a deputațiunei pentru 

limba liturgică magiară îl cunoscem. A 
doua câtă mai numărosă ca cea dintâi, 
căci numărul celor, ce mergeai! la cetatea 
eternă se apropia ia 1500, dedată cu 
îngâmfarea, de carea îl vedem plini pe 
compatrioții noștri, încă nu a fost îndes- 
tulită cu primirea, ce l-a făcut’o S. Pă
rinte. Ei așteptau să fie primiți separați 
de alte nemuri ale pămîntului și când la 
adecă, nu numai, că au trebuit să-și pună 
pofta acesta în cuifi, ci afl trebuit să 
sufere, ca mai întâi să fie presentați 
Austriacii și Belgianil și numai după 
aceea pil noștri călători. BaremI de ar 
învăță din câte o prelegere practică, cum 
a fost și acesta, că lucrurile nu merg 
după ideile subiective, ce și le formeză 
cineva, ci după cursul lor natural.

Guvernul italian nesciind cum să-și 
mai sature setea nesăturabilă de bani a 
făcut un paș mai de parte. Prin 1890 
a fost secularisat el în unele fundațiuni 
pie destinate pentru subvenționarea celor 
lipsiți, cu scopul, ca intențiunea fundato
rilor s’o îndeplinescă el. Așa s’a zis, 
și zisele au rămas zise. O parte din 
interesele fundațiunilor s’a dat dat pentru 
cult, er restul a intrat în sacul fără 
fund al guvernului. Acum nici renta anuală 
destinată pentru cult nu se mai dă. De 
aci în colo se va adauge și ea la sumele 
cele alalte ale fundațiunilor pie, cari 
crescând peste măsură, au esplodat.

Fiind vorbă despre visita Monar- 
chului nostru la Berlin, în Italia a reînviat 
din nou cestiunea romană. La întâlnirea 
celor doi împărați a fost invitat și regele 

I Umberto. El inse, fiind că Monarchul 
• nostru nu l-a reîntors visita, ce l-o fă- 
' cuse în 1881. a răspuns, că nu pote

participa, fără va trimite vre un principe 
italian, ca să-l represinte. Causa pentru 
carea visita regelui Umberto, făcută la 
curtea din Viena acum sînt 19 ani a 
rămas fără a fi reînapoiată, e cunoscută. 
Monarchul nostru ca principe catolic, nu 
pore nici când să visiteze în Roma pe 
regele italian, ca pe mal marele Romei, 
nefiind el domnitoriul legitim al cetății 
eterne. întâlnirea de la Beriin în modul 
acesta, a resuscitat din nou cestiunea ro
mană atâtea ori declarată de mortă, dar 
până acuma tot de a una vie.

Revistă politică.
Afaceri interne. Periodul al treilea 

din ședințele dietei deschise în 23 Nov. 
1896 cu 30 Apr. a. c. s’a terminat 
și tot atunci monarchul prin un autograf 
al seu a deschis periodul al IV.

Primul lucru al nouălor sesiuni par
lamentare este convocarea delegațiunilor. 
Maestatea sa prin scrisori adresate mi
nistrului comun de esterne și celor doi 
miniștrii presidenți a și conchemat dele- 
gațiunile pe 12 1. c. Dificultate va fi 
numai în jumătatea de din colo a impe
riului, unde membri deiegațiunel trebue 
aleși, ceea ce se va întîmpla nu fără 
mulță trudă, făcând Cehii obstrucție. 
Chiar și întrunite delegațiunile, resultatul 
lor în stabilirea speselor comune va fi 
ca problematic, luând în considerare ati
tudinea ostilă a Cehilor. La cas, când 
delegațiunile nu ar pute duce la nici un 
resultat, spesele comune, pe cari până 
la finea lui Iunie le a stabilit Monarchul, 
ar trebui ca tot Maestatea Sa, să le 

I statorescă pe un timp ore care.

0 scrisâre.
Scumpă llenă!

Să-ți spun, ce țin despre ilustrate? 
Recunosc, eă întrebarea îți e forte actuală. 
Stă îți împlinesc dorința.

întru început lucrul după părerea mea 
a fost forte bun. Când omnl călătoresce, 
nu-i prea prisosesce vremea, și așa nu e 
mirare, că dacă ore cine scrie din călătorie 
epistole, acelea sînt de-a rîndul forte scurte. 
A inventat dară ore cine ilustratele și a nume 
cu ilustrații de ale obiectelor mai frumose 
și mai de frunte, cari pot să se vadă în 
fiesce care cetate ori regiune. Călătoriul își 
cumpără o ilustrată și printr’însa dă pe scurt 
de scire unui prietin, că unde petrece, și cu 
o cale îi mai și arată, cam ce l-a plăcut 
mal tare în locul, în care petrece. Nu su
fere îndoelă, idea a fost forte bună și 
practică.

Dară în sfârșit ce să vedi? Cu nici 
un lucru nu s’a dovedit ca cu ilustratele, 
că nu este lucru bun, de care patima ome- 
nescă să nu potă abusa. Spune-mi, dragă, 
cum ar pute, să ploue la vreme potrivită și 
să se mai facă bucatele, dacă dai la — 
domnișore de 10—12 ani de „Ansichtskarten- 
Album“-uri cu sute de ilustrate sosite la 
adresa lor de la — domni din clasele infe- 
riore ale gimnasiului? Cred, că direcțiile 
școlilor ndstre ar face un bine moral și na
țional, dacă ar cerca, să pună stavilă lucrului 
acestuia. Nici nu pricep, cum nu le-a venit 
în gând, să o facă acesta.

îmi aduc a minte, că ore cine acum 
sînt câte va luni, luase în batjocură lanțul 
inițiat de dl Domșa în favorul internatului 
de fetițe din Blaș. Și acest ore cine în fața 
abusului acestuia cu ilustrate, care nu zic 

mult, dară 10,000 de corone a bună samă 
scote pe an din buzunarele nostre ale Ro-

■ manilor, — acest ore cine în fața abusului 
acestuia tace. Să-i fie de bine tăcerea. Pe 
semne el încă sufere de ilustratomanie.

Eu înse îmi aduc a minte, că am cetit 
în „Unirea1', cum pruncii din Germania și 
din Franța colecteză din banii sei de bu- 
zunariu an de an milione de mărci și de 
franci pentru misiunile catolice de printre 
păgâni. Și pe noi ne smintesce idea lanțului 
dlul Domșa! Ce lucru bun ar fi dacă pă
rinții români ar îndemna pe pruncii sei, ca 
banii, cari vor, să-I prădeze pe ilustrate, 
mai bine să-i dea spre scopul urmărit de 
lanțul dlul Domșa ori spre alt scop tot așa 
de bun! Și pruncilor ar pute, să le pre- 
mergă în privința acesta cu esemplu chiar 
și pruncii cei mari, adecă aceia, cari în ciuda 
zecilor sale de ani, totuși se cuprind în chip 
pătimaș cu copilăria acesta.

Scii dară acum părerea mea despre 
ilustrate. De altmintrea greșesci, dacă-ți 
închipuesci, că cu întrebările tale me superi. 
Aflu eu atâta timp, ca să-ți respund la ele, 
și te încredințez, că îmi faci o plăcere cu 
întrebările taie. Te sărută a ta

Precaut, nu glumă!
Judele Cornean are o praxă de 13 ani, 

ast fel nu-I mirare, că între alte lucruri fo- 
losftore, ce le-a învățat ca judecătoriu, s’a 
convins și despre adeverătatea proverbului: 
paza bună încunjură primejdia rea.

El era unul dintre acei rari muritori, 
cari își pun în praxă, ceea ce învață din 

pățania altora, așa în cât nu se afla om mai 
precaut ca dînsul pe tot rotogolul pămîntului. 
Ba îndemna și pe alții la precauțiune. când 
numai i se dădea ocasiune.

Astă vară căpătând concediu de șesă 
săptămâni a plecat la băi. Atunci între alte 
dispusețiuni salutare a pus pe ușa locuinței 
sale o hârtie de următorul cuprins:

Toți am plecat la băi, acasă nu-l nime.
După acesta și-a început cura în deplină 

convingere, că prin hârtia amintită, locuința 
dînsului e asigurată în contra ori cărei pa
coste din a fără și din lăuntru.

Dar nu s’a întîmplat, pe cum a plănuit 
Cornean. Scurt timp după plecarea dînsului 
trei colibași, dând cu ochii de placatul cu 
pricina, încep a se coti semnificativ. Și fără 
a se mai gândi mult, descuie ușa cu o cheie 
falsă, adună tot, ce pot duce cu sine și 
drept mulțămită pentru buna îndrumare, pun 
și ei o hârtie lângă a judelui:

Am dus tot, n’a mai rămas nimic.
întorcându-se Cornean de la scăldi s’a 

convins în pripă, că afișul al doilea spune 
curatul adevăr. A fără de mobile nimic nu 
i-a fost rămas în casă.

Colibașii încă au fost prinși în scurt 
timp și dați în judecată. Aci se scusau cu 
aceea, eă lor nice prin minte nu le-a trecut, să 
fure, dar vădând afurisitul acela de afiș, al 
fost parcă împinși la hoție. Judecătoriul — 
de sine înțeles — i-a condamnat, ținând înse 
cont de zicala latină: occasio facit furem, — și 
ocasiunea a dat’o Cornean. — er acestuia I-a 
dat sfatul colegial, că de altă dată să fie — 
mm precaut.



Mulți sînt de părere, terminând de- 
legațiuniie, parlamentul magiar va fi di- 
solvat la tomna, ca în modul acesta să 
se curețe de clica rfimasă încă de pe 
timpul luî Bânffy. Alții din contră susțin, 
că parlamentul actual va rămâne până 
îi va espira termiuul, adecă până în 1901.

în vorbirea-rfispuns, ce a țînut’o 
ministrul president cătră deputațiunea co
mitatului Timiș, ministrul Szell a dat a 
se înțelege, că el are de cuget simplifi
carea administrațiunel, prin ce nu numai 
că s’ar ușura mult siguraticii cetățeni, 
abrogându-se multe din scriptitățiile mo
derne, fără tot odată s’ar reduce și nu
mărul amploiaților, crescut astăzi până 
la indefinitiv.

Austria. Cestiunea egalei îndreptă
țiri a limbel cehe cu cea germână din 
subcomisiunea conferinței de împăcare a 
ajuns și în dieta provincială. Lucrurile 
stafl tot ca mai înainte. Cehii păstrezâ 
și acum punctul lor de vedere, er Nemții 
se opun. în urma acestei situații de
putatul ceh, Herold, a promis în dieta 
Bohemiei în numele soților săi de prin
cipii, că dacă până în 5 Maiu nu li se 
va face promisiune în ce privesce resti
tuirea ordonanțelor de limbă ale lui Ba- 
deni, își vor lua ei iusu-și satisfacere, 
carea inse nu va fi nici pe placul guver
nului. nici pe al Nemților. Acesta sa
tisfacție, pe cum se dă cu socoteia va 
fi obstrucția pe totă linia. Acesta inse 
nu e pe placul celor alalți slavi din 
Austria și în locul prim nu e pe placul 
Slovenilor, cari promit ruperea lor de 
cătră Cehi, când aceștia s’ar opune pla
nului de a se mai construi o linie ferată

Spre lumină.
Din necuprinsul haos ne apare 

Al zilei domn, lucind de fericire, 
Redeșteptând natura c’o privire 
Și focul lui s’aprinde tot mal tare . .

Din dese neguri lasă luna ’n nopte, 
Și stele mii din întunerec lasă . . . 
£r în văzduh un farmec sfînt se lasă. 
Și din pămînt vin dulci și calde șăpte . .

Cătră lumină totul se îndreptă,
De întunerec fuge, se 'ngrozeșce . . . . 
Sus inimă! Din nopte te deșteptă!

Nu vedi că vălul negru să ’ntețesce, 
Ș’acopere bătaia ta curată? . . . 
înprășcie-l, din nou întineresce!

I. Agârbicean.

în alte lumi.
— Poem în prosă. —

La porta raiului, Sfîntul Petru cerca 
să capaciteze un îngeraș.

— Nu se pote . . . ți-am spus. Dum
nezeu nu îngăduie să te cobori, și apoi nu 
scii tu ce-I acolo, pe pămînt.

Și bietul înger își frângea manile, 
plângând.

prin patria lor. Polonii încă, cel puțîn 
o parte din el, vreți să o rupă cu Cehii, 
pe când cel alalți, rămân solidari, ca să 
potă elupta drepturile, cari compet sla
vismului în Austria.

Din Bucovina se anunță, că între 
mal mulți deputați români și între gu
vernatorul tării, baronul Bourguinon, s’a 
stabilit un acord. Una din condițiunile 
acestui acord este, ca ziarul „Patria să 
nu mai facă oposiție guvernatorului Bour
guinon. Asta ar fi pricina, pentru care 
tinărul deputat, dl Iancu cav. de Flondor 
s’a retras din direcția acestui ziar. în 
schimb înse, în urma acordului între Ro
mâni și presidentul țării, dlui Dr. V. 
Braniște i-s’a dat permisia să se întorcă 
erăși în Bucovina și să reia direcția 
„ Patriei

Transvaal. Nimic nu s’a întimplat 
mai însemnat în timpul din urmă pe 
câmpul de luptă. Roberts a trimis, ce e 
drept mai întregă armata sa din Bloem
fontein, ca să încunjure celea 4—5000 
de Buri, ce îl făceau năcaz în partea 
sud-osticâ a Orangeluî, dar Burii au 
fost atât de șirețl, în cât afl zădărnicit 
încercările lui Roberts. Ei s’aă retras 
cu toții întregi, sănătoși în munții din 
apropiere.

Ba după cum s’a adeverit mai târzia, 
Anglezilor nici aceea nu le a succes, ca 
să golescă Natalul de armele Burilor, 
cari în timpul din urmă s’aiî refăcut de 
perderile suferite.

— Lasă-me, să scifl și eu ce-I. Așa 
ași dori să ved și eu pămîntul, să cunosc 
și eu omenii. E așa de frumos pămîntul — 
o stea pierdută în chaosul de aștri. Lasă-me 
și pe mine.

Sfîntul Petru se înduioșa. Se gândia 
la amara desilusionare. ce l’ar cuprinde pe 
bietul îngeraș, când ar cunosce de aprope 
pămîntul, acel astru pribeag, care de de 
parte străluce ea stea, er de aprope e tină 

! și noroi . . .
Se aufii un fâlfâit de aripi. îngerul 

morțil aducea un suflet la tronul Dumnezeirii- 
Și era curat sufletul acela, mai alb și mai 
curat ea marmora de Carara.

îngerașul privi uimit la el.
— Vii de pe pămînt?
— De pe pămînt.
— Și ce-I acolo?
Sufletul zimbi a durere.
— Lasă ... de ce să mai scii și tu?
— Pentru că voesc să sein, pentru că 

voese ... te rog!
Și erăși începu îngerașul să-l roge și 

să plângă.
Sufletul îl luă și-l duse în un colț 

ascuns și începu să-I vorbescă
Din porta raiului Sfîntul Petru privia 

cu milă și dragoste la ei.
Și cum sufletul începu să povestescă 

de durerile și ticăloșiile lumii pămîntene, 
micul îngeraș își ascunse fața în palme și 
plânsă — și plânsă.

Simin.
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Fondul de salarisare.
în loc de cunună veștefiitore pe co

sciugul repaus. Iosif Ciura, paroch în Bueium- 
șesă, On. Ariton Popa a colectat urrnă- 
torele sume, pentru fondul de salarisare al 
preoților archidiecesanî:

loan M. Muntean, înveț............
Dr Ștefan Banfi, medic montan 
Dș. Cornelia Chirilă, înveț. . . 
Ioan G. Macaveiu proprietar .

Ales. Macaveiu, cantorul .... 
Ioan Macaveiu 1. Aviron .... 
Ariton M. Popa........................

cor.
»

n

îj

n
r>
*
•n

w

Ioan Macaveiu 1. M. 
Ales. Macaveiu jun. 
Aviron Macaveiu 
Nicolae lonuț Cioba 
Nicol. David 1. George

La olaltă 41 cor.

Noutăți.
Sciri personale. Eseelenția Sa Mitro

politul Victor a plecat Mercur! sara la Buda
pesta, să iele parte la lucrările comisiunil 
de congruă.

Fără biserică. Mercur! a reposat în 
Zenta fostul deputat dietal Ladislau Szabd, 
pe care preotul romano-catolic n’a voit să-l 
îmormînteze, fiind că după Introducerea 
căsătoriei civile s’a căsătorit a doua oră și 
a trăit vieță conjugală fără să se fi cununat 
cu soția sa conform canonelor bisericii. A 
trebuit să fie înmormîntat prin preotul 
reformat.

Pentru George Lazar. în ziua de Sf. 
George, se va celebra în biserica din Avrig 
un părăstas pentru primul dascăl al României, 
pentru George Lazar.

Oraș pustiit de flăcări. Ottawa, oraș 
în America de nord, capitala unei provincii 
din Canada, a fost aprope total pustiită de 
incendiu. Paguba se urcă peste 12 mii. 
dolari. Mal mult ca 10 mii omeni au remas 
fără adăpost, și mulți au perit în flăcări. 
Se spune, că focul a fost pus.

Falsificători din bani. Er s’a dat de 
urma unei bande de turdeni. cari falsificau 
banii. De astă dată compania e forte ra
mificată. Mașina a fost aflată în Cluș.

Eră-și calendarul. La 1 Maiu n. se 
va întruni Sf. Sinod al bisericei din România, 
cu care ocasiune va veni în desbatere și 
chestiunea schimbării ealendariului. Prevedem, 
că Ss. Părinți nu vor accepta introducerea 
noului calendar, căci a spus unul din P. 
Sfințiți! Arehierel, că asta e chestie dog
matică.

Proces de pressă. „Tribunei*  i s’au in
tentat eră-șl proces de pressă pentru 7 articlii 
seriși în memoria lui Iancu. Răspunderea 
au luat’o dnii Ioan Seurtu, G. NovacovicI și 
redacția.

Procesul fondului iancu. a trecut și 
prin hotărîrea tablei regesci din Cluj. La 
Alba-Iulia dl Liviu Albini fusese achitat fiind 
găsit nevinovat, tabla din Cluj înse Fa aflat 
„vinovat*  și l’a osândit la 10 luni temniță, 
pe care înse i-le socotesce împlinite prin 
cele 14 luni ce le-a stat închis în vremea 
cercetării.

Serată literară-musicală. Societatea de 
lectură „Petru Maior*  din Budapesta aran- 
jeză azi o Serată literară-musicală urmată 
de dans sub natronajul Ilustrității Sale D-luI 
Dr. Alexandru Mocsonyi cu grațiosul concurs 
al domnișorelor Virginia Gallu, Clotilda 
Oltean și Valeria Popp_ și al tinerilor Ernst 
Lenghel de Bagota și luliu Pușcariu.

Necrolog, f Clemente Muntean, paroch 
în Hepria. distr. Sebeș, a repausat în 20 
Martie n. în etate de 68 ani, în al 47-lea 
an al preoției.

Fiel țSrîna ușără!
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Mama sfîntului Augustin.
- Schiță istorică-culturală -

de
Emil Bougaud. 

Traducere din limba franceză de 
Salba.

I.
(Continuare.)

Acesta frumseță îi era caracteristica 
și mai pe sus de totă închipuirea. „Frum- 
seța drepților — cum zice Psalmistul, — 
sdmenă cu frumseță bisericilor,“ 1 2) ea înalță 
sufletul la Dumnezeu.

') Psalm 143. v. 12.
2) ^Mărturisirile» lib. II. c. 3.
s) Possidius. Vieța sfîntulul Augustin. *) Boli. 4. Maiu.

Monica își încununa apoi farmecele 
sale cu modestia el amabilă. Părinții el, 
ea toți părinții, fie aceia cât de credincioși, 
mândrii de frumseță ficei lor — nu sciafl 
ce se mai facă spre a o înălța și mai tare. 
Dar ea refusa, cu o statornicie blândă tote 
hainele scumpe și parfumate, în cari părinții 
ar fi voit să o vadă îmbrăcată.

Ea învățase de la doctorii cei mari ai 
Africei, Tertulian și Cyprian, a prețui sim
plitatea și modestia și a cunosee, cât e de 
greii a conserva sub vestminte luxuose o 
inimă mortificată și gata spre ori ce sacri
ficiu. Se îmbrăca mai bucuros într’o haină 
simplă, largă, fără ciucuri și fără tivituri, 
pe cum purtau pe atunci fetele creștine și 
de cari se văd destule în picturile din ca- 
tacumbe.

Ast fel trecu copilăria Monicei, ca și 
o auroră frumosă, care prevestesce o zi și 
mai frumosă. De abia întră în anii juneții 
și o și pețiră. Părinții s’au și învoit, și 
prin o dispusețiune necuprinsă a lui Dum
nezeu, acesta jună, care al fi credut, că va 
păși pe urmele sfintei Agnete și Agata, 
acesta copilă sfîntă și amabilă, care dacă 
o dată a remas în lume, se părea, că cel 
puțin va fi predestinată la o căsătorie feri
cită — a fost dată unui bărbat, care se 
părea mal puțin vrednic de acesta soție.

Patriciu, cu care acum trebue să facem 
prima eunoseință, s’a născut în Tagasta, și 
de și originea și legănul lui e acoperit de 
o umbră, ce nici un critic nu o va pute 
împrăștia, — probabil se ține de o familie 
veche și nobilă, încă mai înaltă de cât a 
Monicei. Așa credeau cel puțin scriitorii 
cel vechi, neputând esplica alt cum acesta 
căsătorie. De fapt Patriciu avea puțină 
avere, *)  er rangul, ce-1 ocupa nu era așa 
înalt, cum cred unii scriitori. Era curial, 
adecă membru al senatului orășenesc. Acest 
oficiu înse îl pute ocupa ori cine, dacă avea 
26 jugere de pămînt; era tare neînsemnat, 
mai ales în orașele mai mici și pe lângă 
aceea devenise tare greu în urma unei legi, 
eărea obliga pe curiall, ca să scotă darea 
pe responsabilitatea lor și să suplinescă 
din al lor propriă, dacă nu se ajungea. 
De aceea omenii se feriau de acesta ondre 
îngrozitore de curial, mai ales fiind că 
poporul nu pute plăti, de serac ce era; 
eră erariul nesăturabil nu voia să audă de 
nimic. 3) Patriciu, de și era ruinat în avere, 
sau aprope de ruină, pe cum erau în timpul 

acela cei mai mulți curiall, se trăgea 
înse dintr’o familie de o nobilitate veche. 
Cât despre însușirile lui personali, s. Au- 
gustin zice, că inima lui prețuia mai mult, 
de cât averea lui. în urmă s’a și adeverit 
acesta. Dar aceste însușiri bune, pe cari 
le vedem desvoltându-se prin lucrarea de
licată a acelui ânger, pe care Dumnezeu 
i-l-a dat de soție, erau nu numai înfundate 
în adâncimea inimei lui, de unde cu greu 
se aretau, dar chiar acoperite și astupate 
sub nisce năravuri forte triste și rușinose.

Patriciu era păgân, ceea ce înse în 
mijlocul secolului al patrălea, în dată după 
sinodul din Nicea. în timpul, când străluciau: 
Atanasiu, Pavel și Antoniu, arăta o nepăsare 
grozavă față de cele mai momentose Ge
stiuni ale vieții. Cel puțin dovedesce o 
enormă orbie sufletescă, care fără îndoelă a 
fost urmarea pasiunilor desfrînate. Și întru 
adevăr amîndoue le aflăm și la Patriciu. 
Atât de nepăsătorii! era el în cele religiose, 
în cât o vieță familiară petrecută cu o soție 
sfîntă în decurs de 18 ani de abia l-a 
putut schimba în cât va. Așa de puțină 
deosebire făcea între pecat și virtute, în 
cât pentru îndestulirea superbiei sale a dese 
ori espunea pericolelor corupțiunii pe pro
priul seu fiu. Avea un caracter violent, 
despre care azi nici ideă nu-ți poți forma. 
Petele vinete, ce zilnic apăreau pe fețele 
damelor cunoscute, sau înrudite cu Monica, 
erafl tot atâtea urme ale brutalității bărba
ților lor — și acest fapt trist nici că era ' 
bătătoriu la ochi, într’atâta s’a îndătinat în | 
societățile nesimțitore din Africa, pe cari ; 
spiritul creștinismului încă nu avuse timp ’ 
se le străformeze. Și totuși, când se audise, | 
că Monica se va mărita după Patriciu, toți 
s’au cutremurat, pentru că Patriciă era și 
mai vestit de grobian și dur, ce era.

Dar pocalul amărăciunilor era încă 
numai de jumătate. Pentru a fi cine va 
demn de Monica, pentru a o ferici și a se 
ferici prin ea, ar fi trebuit să înțelegă aceea 
sfîntă iubire creștinescă, ce umplea inima 
ei, — ar fi trebuit să prieepă continența. 
modestia, frăgedimea, stima împrumutată și 
tote acele lucruri alese, cari dau căsătoriei 
ondre, farmec și sfințenia. Dar vieța de 
până aci a lui Patriciu era pătată de o 
slăbiciune rușinosă. în care durere! îl vedem 
recădend în dată după ziua cununiei.

Ca să ilustrăm acesta posiție tristă, 
amintim, că Monica abia era de 22 ani, 
pe când Patriciu număra mai mult ca încă 
o dată atâta.

Nu se pote nega, că diferința de etate, 
adăugându-se la deosebirile însușirilor spi
rituali, ale inimei, caracterului, gustului și 
mai ales ale principiilor, — abia au putut 
lăsa loc visurilor de fericire. Ba din contră 
tote — tote prevestiau numai o tristeță ne- 
încunjurabilă; o singurătate îngrozitore a 
inimii și a minții, er în urma acestei singu
rătăți pericole sail greșeli, — dacă feeiora 
acesta tineră nu s’ar fi ridicat la un grad 
atât de înalt al virtuților eroice, ca prin 
aceste să suporte în mod virtuos amărăci
unile, se încunjure greșelele, și cine scie? 
doră să-și împrăștie întunerecul din jurul seu.

Considerând tote acestea vrând — ne- 
vrend ne vine să întrebăm, cum de s’au 
putut hotărî părinții Monicei la o ast fel de 
căsătorie?

Pentru că în urmă vieța e destul de 
grea, la ce se o mal îngreunăm de bună 
voe? Apoi natura omenescă e cu mult 
mai slabă, de cât să fie lucru consult de 
a conta la o inimă eroică. A fără de ace- ■ 
stea ei erați creștini, și încă creștini buni, | 
cum de nu sciau dară, ce paș e pasul la 
căsătorie? cât de grele sînt lanțurile aceleia, 
dacă ea împreună două suflete, cari nu-s 
create unul pentru altul? Cum de nu sciau, 
că a cununa pe o tineră religiosă cu un 

bărbat nepăsătoriu și raționalist e a o cu
nuna cu rose spindse, e a o osândi încă în 
tinerețe la un martiriu fără de sfârșit?! 
Cei din vechime aveau o pedepsă ca acesta; 
a nume legau pe cel viu de un mort, apoi 
așa îi închideau în una și aceia-și cameră.

De ar fi cugetat părinții Monicei la 
tote acelea, la ce i-ar fi putut învăța cre
dința. — sad lipsind acesta, — mintea, 
esperința sau cel puțin inima lor, — s’ar 
fi cutremurat, și par’că s’ar fi reținut de la 
sforțarea unei atari căsătorii. Eu nu sciu 
împrejurare, în carea părinții :— fie aceia 
și creștini — așa de ușor s’ar lăsa a fi 
seduși și orbiți, ca atunci: când e vorbă 
de măritarea fetelor.

Patriciu era păgân, nepăsătoriu. om 
fără principii: nu face nimic! îl va schimba 
Monica. Era Iute și rău la fire, dar bun 
la inimă. Trăia până acum ușuratic, — dar 
acum nu mai era tinăr, și s’a stins focul 
pasiunilor în el; — apoi era de nem bun 
de viță veche; e om de omenie, loial și 
cavaler, și . . . ee-ți mai trebue?

Ecă așa se legă căsătoriile, va se 
zică, așa se jertfesc tinerele fete lacrimilor, 
cari cu atâta-s mai amare, eu cât trebue să 
le verse pe ascuns.

Cât despre Monica probabil, că ea nu 
avea scire despre lucrurile aceste durerose. 
Ea credea mamei sale și se încredea în 
judecata părintelui seu. Și — pe cum se 
întîmplă de a rândul cu cele mai multe 
feeiore blânde, — cându-și dădu mâna lui 
Patriciu înaintea altariului împlini mai mult 
numai un act de supunere fiescă.

Unii dintre scriitori zic, că sfîntă 
Monica simția antipatie față de acesta că
sătorie, și că și-a și făcut cu umilință și 
respect observațiunile sale înaintea părinților; 
după ce înse trebuia să cedeze, de ore ce 
Dumnezeu voia, ea numai prin ispite amare 
să-și câștige ea onorea de a fi mama unul 
sfînt Augustin: se mângâia cugetând ia 
binele, ce-1 va pute face unui suflet sărman 
și că măritându-se se sacrifică în mod 
eroic. Atâta înse e sigur, că după ce Mo- 
nica se ruga mult și în schimb câștiga 
comorile mari ale credinței și ale genero- 
sității. — pentru că rugăciunea nici o dată 
nu rămâne nerespiătită, — nepăsându-I de 
nimic alta, sau fiind gata la tote, în totă 
gloria virtuților străluci înaintea altariului, 
în cât a mișcat pe toți cei de față. 
„Cine ni-ar pute spune — esclamă un 
scriitoriu dintre cei vechi — cum era fe- 
ciora acesta tineră și sfîntă, când stătea 
acolo înaintea altariului, ea să depună ju- 
rămîntul sfînt, jurămîntul, cu care-șl lega 
apoi vieța? Ce sfială sfîntă? ce frumseță 
sufletescă i-se oglindia pe față? Ce mo- 
destiă neasemănată!“ J) Dar aceste nici nu 
se pot descrie, ar fi trebuit se le ve<p!

(Va urma.)

Lumina în cultul dumnezeesc.
(Continuare.)

Mărturisirile acestea ale scriitorilor 
celor din vecurile cele dintâiu ale bisericii 
le mai întăresc și câte va dintre sinodele 
mal vechi. în sinodul ținut în Cartago pe 
vremea s. Ciprian, adecă în an. 253, s’a 
statorit în can. 6: „Acolythus, cum ordinatur 
ab Episcopo, quidem doceatur, qualiter in 
officio suo agere debeat; sed ab Archidiacono 
accipiat ceroferarium cum cereo, ut sciat se 
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ad aecendenda lumina ecclesiae mancipari.8 
Pe vremea sinodului icumenic al Ill-lea 
tinut la Efes în an. 431 s’a făcut o proce
siune măreță în Constantinopol la biserica 
sfințitului martir Moehie. Atuncia poporul 
aflând despre hotărîrea sinodului a recitat 
și anatimatisarea solemnă a lui Nestoriu. 
Despre procesiunea acesta cetim următorele: 
„Toți, atât călugării, cât și poporul, au mers 
în procesiune la biserica s. martir Moehie. 
Și eeta călugărilor cu făclii de ceră vedând 
mulțimea omenilor, celor ee cântafi, a esclamat 
cu glas mare împotriva vrășmașului lui 
Christos (împotriva lui Nestoriă) . . . .“ 
în actele sinodului icumenic al IV-lea ținut 
în Caleedon la an. 451 încă ni-se spune 
despre o primire solemnă din partea cetății 
Efesului „cu făclii de ceră și cu eandile8.* 2) 
Doue sinode ținute în Braga din Spania la 
an. 563 cap. 7 și la an. 572 can. 2 încă 
destindză cu prilejul împărțirii averii bise
ricesc! partea ei a treia „reparationi vel 
luminări ecclesiae8, 3) și altul ținut tot 
acolo în an. 675 can. 5 hotăresce: „Ut 
unusquisque Episeoporum meminerit, ut non 
prius dedicet ecclesiam, nisi antea dotem 
aceipiat; nam non levis est ista temeritas. 
si sine luminariis vel sine sustentatione tam- 
quam domus privata consecretur.8 Cunoscut 
e și canonul sinodului ținut în Orleans: 
„Nemo ecclesiam aedifieet, antequam prae- 
finiat, quae ad luminaria et custodiam 
suffieiunt.8

*) Obiceiul de a aședa sfeșnice pe altariu s’a 
introdus numai mal târziii, probabil numai în vecul 
al XVI-lea.

2) Ed. Baluzius L. II. Miscell. p. 91: Calices 
duo aurei, item calices sex argentei, urceola sex ar- 
gentea, cucumellum argenteum, lucernas argenteas 
septem, cereofala duo, candelas breves aeneas cum 
lueernis suis septem, item lucernas aeneas undecim 
cum catenis.

s) L. III. c. Crescon. cap. 29.
4) V. Mabillon, Mus. ital. T. II. p. 5.

Pentru ca să se potă nutri mulțimea 
luminilor și eandilelor, credincioșii jertfiau 
în zile anumite unt de lemn. c6ră și alte 
lucruri ardeeiose și binemirositore. La 
obiceiul acesta se referesee canonul 2 apo- 
stolesc: „Să nu se dea voe a aduce ore ce 
la altariă, fără numai unt de lemn pentru 
sfînta eandilă.8 4) Eră în canonul apostolesc 
al 3-lea se zice: „Să nu se dea voe a 
aduce alt ceva la altariu, a fără de unt de 
lemn pentru luminări și temâie pe vremea 
sfintei jertfe.8 S. Atanasiu în epistola sa 
„Ad orthodoxos8 scrie între altele și urmă- 
torele: Arianii și soții lor păgâni Intrând în 
biserică „unii au răpit tote cele ce au aflat, 
alții au împărțit între olaltă, cele ce au 
depus ore cari, o cuantitate mare de vin, 
carea o au aflat acolo, parte au beut-o. 
parte au versat-o, parte au dus-o, untul de 
lemn cel grijit acolo l-au luat, — sfeșnicele 
pe loc le-au pus la părete, făcliile de ceră 
ț'zi/ptoZougj alebisericiile-auaprinsidolilor.8 5) 
S. Evodiu, carele a trăit pe o vreme cu s. 
Augustin, încă ne spune, că peregrinătorii 
și creștinii evlavioși jertfiau la mormîntul s. 
Ștefan unt de lemn, făclii de cdră și alte 
obiecte prețiose. Acela-și lucru ni-1 spune 
și s. Paulin despre s. Felix:

„ Ast alii pictis accendant lumina 
ceris

Multiforesque cavis lychnos laquearibus 
adstent

Ut vibrent tremulaque funalia pendula 
flammas.8

*) Concil. Hardouini T. I. col. 1587.
2) Concil. Hardouini T. II. col. 526.
a) L. c. T. III. col. 351. 386.
4) V. Cotolerii Patr. apost. T. I. fol. 436.
s) Op. ed. Maurina Paris. 1698. T. I.

p. 114.

Și acesta nu s’a întîmplat, numai 
pentru că o permiteafi păstorii răbdând 
esprimarea acesta a evlaviei creștinilor, ci 
păstorii dimpotrivă pătrunși fiind și ei de 
spiritul evlaviei adevărate provocau pe cre
dincioși, să o facă acesta cât de des și 
declarau darurile acestea de lucruri bine- 
plăcute lui Dumnezeu. Așa zice bună oră 
s. Augustin: „Qui possuut, aut cereolos aut 
oleum, qui in cicindelibus mittatur. exhi- 
beant.8 4) Primirea darurilor acestora din 
partea superiorilor bisericesel era cu o cale 
și un semn al comuniunii bisericesel. de 
care avea parte. cel ce aducea darurile 
acestea; de la eretici și necredincioși nu 
era adecă iertat, să se primescă nici unt de 
lemn nici ceră nici alte daruri. 2)

Pe cum am vâflut deja din citatele 
de mai la deal și mai pe urmă din cu
vintele s. Atanasiu. deja firea lucrului a 
pretins, ca biserica să porte grije de gătirea 
de base diferite pe sama luminii de ceră și 
de unt de lemn. Se folosiau în biserici 
candele și sfeșnice de tot minunate și gătite 
cu multă artă. Ele eu o cale constituiaă 
si o podobă a bisericii. Unele erau de sticlă, 
altele de metal, de argint și de aur. Une 
oria atîrnau de lanțuri trumose, 3) de alte 
ori stau în jurul altariului și în anumite 
locuri ale bisericii, de alte ori erau întărite 
de columne, de alte ori le purtau aeolițiî și 
ceroferariii. Mărturia cea mai veche despre 
lucrul acesta e epistola a Il-a a s. Clemente 
Rom. (91 —100) cătră îacob fratele Dom
nului. Adevărat că părerea comună privesce 
epistola acesta de pseudepigrafă. dară ea 
chiar și așa totuși constituesce o mărturie 
veche creștină, carea între altele ne spune: 
„Non modo aitaris ptlam, sed et cande
labrum. si fuerint vetustate consumpta. cre- 
mari debere.8 Am ve4ut mai de parte, 
cum Prudențiu introduce 4) pe judecătoriul 
păgân zicând cătră s. Laurențiu despre 
creștini:

„Argenteis scyphis ferunt
Fumare sacrum sanguinem,

Auroque nocturnis sacris
Adstare fixos eereos.8

S. Paulin în poema a 9-a ne spune, 
unde atîrnau ori erau aședate candelele:

„ . . . Teetoque superne
Pendentes lychni spiris retinentur 

ahenis.
Et medio in vacno laxis vaga lumina 

nutant.
Funibus undantes flammas levis aura 

fatigat.8
Tot asemenea și în poema a 11-a:

„At medio in spatio fixi laquearibus 
altis

Pendebant per ahena cavi retinacula 
lychni.8

Cine nu recunosce în acestea poli- 
candrele nostre. cari de-a rîndul atîrnă în 
mijlocul bisericii? Dară în poema a 3-a

*) Sermo 215 de tempere.
2) Cf. s. Theod. Studit. epist. 1. 2. epist. 214. 

fol. 593. ed. Sirmondi.
8) Candelele după forma lor felurită aveafi 

și numiri felurite. Cantari, Delphini, Lychnici se 
numiau candelele de unt de lemn. Sfeșnicele rotunde 
se numiau Coronae.

4) Hymn, in s. Laur. v. 18. ed. Ruinart. 

grăesce dînsul și despre sfeșnice și candele, 
cari atîrnau în jurul altariului:

„Clara coronantur densis altaria lych
nis.8 *)

Despre sfeșnicele acelea, cari se întăriau 
de columne, Bcrie Paulin tot așa de frumos:

„ ... vel circumfixa per omnes
Ordine dimenso quasi candelabra eo- 

lumnas,
Depictas extare gerunt quae cuspide 

ceras
Lumina ut inclusis reddantur odora 

papyris.8
Paulin în poemele acestea nu grăesce 

despre un obiceiu nou. care să se fie introdus 
numai în zilele lui, ci despre un obiceiu, 
care se păzia deja de multă vreme în cultul 
dumnezeesc al catolicilor. Doră avem dovefii 
sigure de ale obiceiului acestuia deja de pe 
vremea perseeuțiunilor. în actele procon
sulate ale lui Silvan, 2) la cari se provocă 
deja s. Augustin, 3) pe lângă potire de aur 
și de argint, șese nrciore de argint și o 
cădelniță de argint se mai amintesc șepte 
candele de argint, doue sfeșnice pentru 
lumini mari de ceră, șepte base mici de 
candele ori lămpașe de aramă cu candelele 
ținetore de ele, și un spre zece candele 
de aramă eu lanțuri. în ce chip potirele 
de aur și de argint se țineau de obiceiul 
cultului dumnezeesc. și chiar de aceea siliaă 
persecutătorii pe creștini, să le dea, așa se 
țineau de obiceiul acela și sfeșnicele, can
delele mari și mici și lămpașele. Așa nu
mitele cereofala sau cereophala au fost pro
babil nisce sfeșnice, în cari se puneau făclii 
de ceră. și cari le purtau acoliții în funcțiile 
sacre. Papa Gregoriu I. și Ordo I. Romanus 
le numesc eereostata și cereostala. 4) Cei 
ce le purtau, se numiau cereostatarii. Dară 
biblioteeariul Anastasia amintesce și eereostata 
de acelea, cari nu se purtau, ci stau înaintea 
moștelor sfinților. El spune despre Papa 
Ormisda, că a jertfit sfîntului Petru doue 
sfeșnice de acestea, cari erau de argint și 
erau grele de 20 de fanți. Sfeșnicele acestea 
grele nu puteau deci, să se porte dintr’un 
loc într’altul. Asta se vede apoi și mai 
limpede din cele ee istorisesee Anastasia 
despre Papa Vigiliu: „Cereostatas argenteas 
deauratas maiores duas dedit, quae stant 
usque hodie ante corpus B. Petri Apostoli.8 
Și despre Leo III: „Nec non cerostatas ex 
argento mundissimo stantes iuxta ipsum 
lectorium.8 A fără de acestea mai esistau 
încă și canthara cerostata, cari aveau forma 
unei mese, pe care puteau, să se întărescă 
mai multe făcliuțe de ceră. Despre Papa 
Silvestru spune Anastasiu: „Canthara cerostata 
12 area pens, singula libras tridecim.8 
Acestea stăteaă acum alăturia altariului în 
un anumit rînd, acum jur împrejur de ciborifi, 
în ce chip istorisesee Anastasiu despre Leo 
III: „Fecit super ciborium de altari maiori 
B. Petro Apostolo canthara maiora 4 ex 
argento purissimo habentia in medio eereos 



ex argento deauratos etc.“ Actele procon
sulate citate mal la deal mal deosebesc de 
lucernae sau candele încă și candelas breves 
sau lămpașurî mici. Esistau adecă doue 
feluri de lămpașurî. Unele erau mai mari 
și se așetlau în prăjini, eră altele erau mai 
mici și se purtau în mână de o verigă. 
Așa numitele cicindelae eraâ candele de 
sticlă, în care lumina nota așa zieend pe 
untul de lemn. Venanțiu Fortunat zice 
despre ele:

„Cuius vitrea natat ignis in unda.“
(Va urma.)
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Cei dintâi ani din domnia lui Vasile Lupu.

Tipografia Seminariuluî archidiecesan.

— S. Sanielevici, rînviere“ roman de Tolstoi.
— Ioan Petrovici, O sărutare (poemă dra
matică). — Sextil Pușcării!, Diminuția în 
limba românescă. — Emil Staicu, Ultimele 
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acesta autorul îl destineză fondului provincial 
de salarisare la care dînsul a pus basă.

Recomandăm istoria acesta cu tot dea- 
dinsul ea pe o scriere necesară și forte fo- 
lositore fie cărui adevărat creștin.

Sfînta si Dumnezeesca
EVANGELIE

a Domnului și Dumnezeului nostru 
Isus Christos

revecțută după originalul grecesc și 
acum întâia dată tipărită cu litere stră
bune în zilele preaînălțatului împărat 
al Austriei și Rege Apostolic al Un
gariei Francisc Iosif I. cu binecuvîntarea 
Preasfințitulul nostru Archiepiscop și 
Mitropolit de Alba îulia și Făgăraș 

Dr Victor Mihâlyi de Apșa.
Blaș 1900.

De la sfînta Unire 200.
Prețul unul esemplarifi costă erudo: 8 fi. 

50 cr., broșurat 8 fi. 65 cr., er legat în 
pele roșie, cu cadru aurit pe table, cu cel 
patru Evangeliști. cu cruce și cu eopcie 
12 fi. 50 cr. Legătura mal elegantă se 
compută după calitatea pelel și a decorațiu- 
nilor, cari se vor dori.

Posta redacțiunii.

„Ternăveanul mic“, regretăm, dar nu se pote. 
Afacerea e odiosă și apelul Dtale ar rămână fără 
efectul dorit, ceea ce ar fi în detrimentul causel. 
Salutare!

O coristă în B. Acum e alt năcaz. Neputendu-I 
face loc, de cât pote, în numeral viitor, șl-a perdut 
actualitatea. P6te vi-se va mal oferi ocasie. Compli
mente 1

„Preotului betrâw . Mulțumită, în numerul 
viitor. După cum cred eu, de data viitore vel fi Dta 
cel dintâiu. De nu greșesc, apoi e mal preferabil ce 
a lăsat, de cât ce a luat. Mal scrie-ne și altă dată.

Doctorului. Cât ce vom dispune de loc, îți va 
veni rândul. îmi pare bine, că ne ajuți, îți sîntem 

recunoscători. Ceealaltă s’a dat la revisie. Respectuose 
complimente 1

Dlul P. C. în O. Scuzați de întârziere, în 
numerul viitor de sigur.

On. S. Z. în B. Primit. Resultatul îl vel 
vede. Salutări frățescl.

Ujnimet. Cu mulțumită primit și achitat până 
la l-a îulifi 1900.

M. BUd, Văliora și Cetate de baltă. Primit și 
achitat pe an. 1899.

Deșani. Primit și achitat pe an. 1897 sem.
2-lea și 1898 sem 1.

Gr. Cs. Diva. Primit cu mulțumită și achitat
1898 Octobre—Decembre și 1899 lanuar—Martie.

Imbuz. Primit și achitat an. 1899 Octobre— 
Decembre.

Căpușul de Câmpie. Primit cu mulțumită si 
achitat anii 1893 — 1895.

Editor și redactor respundetor:
Aurel C. Domsa.
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Licitare minuendă.
Subscrisul senat bisericesc pe basa 

planului și a devisulul de spese aprobat de 
Veneratul Consistoriu de Gherla cu datul de 
31 Martie 1900 Nro 3056, escrie prin acesta 
licitațiune minuendă verbală, pe cum și cu 
oferte închise, pentru edificarea bisericii celei 
noue din Sâniosif și a nume pe ziua de 20 
Maiu a. c. st. n. la 10 âre a. m. Prețul 
strigării va fi 21333 corone 92 bani. Planul, 
devisul de spese și eondițiunile de licitare 
se pot vedea în cancelaria oficiului parochial 
din Sâniosif p. u. Olâh-Szt-Gybrgy comitatul 
Bistrița-Năseud în orele oficiose până la 
ziua de licitare. Ofertele închise au să se 
înainteze la adresa oficiului parochial numit 
cel mult până în 19 Maifl a. c. st. n. la 
6 ore sara.

Din ședința ținută la 29 April 1900.
Ștefan Euzilă Clement lanul
preot, președinte. notariu.
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„Convorbiri literare" cu următorul cu
prins: St. O. Iosif, La cules (poesie). — I. 
C. Argetoyanu, Asupra ultimelor descoperiri 
din Forum Romanum (studiă). — N. Iorga, 
Un vechia răvaș și o conspirație de de mult.
— Florian I. Becescu, în zori; Vis (poesii).
— G. Bogdan-Dulcă, Inelul lui Ghighes 
(tragedie de Fr. Hebbel, traducere), Actul I.
— I. Bogdan, Istoria Bucurescilor de G. I. 
Ionnescu-Gion (recensiune). — Sextil Puș
carifi, Al șaselea anuar al Seminarului ro
mânesc din Lipsea (recensiune). — N. Iorga, 
I. Valaori și D. Evolceanu: Cronică și 
Bibliografie.

Povestea Privighetorii, e titlul unei 
drăgălașe povești compuse de prof. I. Manliu, 
după minunata poesie „înșirăte-mărgărite" 
de Vas. Alesandri. Broșurică elegant tipă
rită pe hârtie fină costă 25 bani. Se află de 
vîndut și la Tipografia nostră.

A apărut și se află de vîntjare la 
Tipografia seminarială din Blaș:

Istoria legii nouă de Dr V. Szmigelski, 
tomul I. Tinerețele lui Isus. Isus ca profet, 
399 pag. prețul 4 cor. tomul II. Isus ca 
preot, 320 pag. prețul 3 cor. 40 fii. Și în 
tomul al doilea apărut acum întâlnim același 
stil plin de frumseță. aceeași limbă româ
nescă curată, aceeași admirațiune și încân
tare pentru faptele mărețe sevîrșite de Omul- 
Dumnezeu în ultima septemână petrecută pe 
pămînt. Și venitul ce va realisa din eartea

Comunicarea trenurilor prin gara Kukulloszog-Blaș.
(valabil din 1 Maiu 1900).

Sosesc Plecă

1. De cătră Teiuș: 1. Cătră Teiuș:

Tren accelerat, 904 dim. Tren mixt, 12-58 d. a.
„ mixt, 2-26 d. a. „ accelerat, 7-35 sara
„ personal, 102 noptea „ accelerat, 226 noptea

„ accelerat, 12-28 fi „ personal, 2-52 w

2. De cătră Copșa : 2. Cătră Copșa:

Tren mixt, 12-56 d. a. Tren accelerat, 905 dim.

„ accelerat, 7-34 sara „ mixt, 2-28 d. a.

„ accelerat, 2-21 noptea „ personal 107 noptea
„ personal, 2-51 fi „ accelerat, 12-29 fi

3. De cătră Sovărad: 3. Cătră Sovărad:

Tren personal, 12-47 d. m. Tren mixt. 3-25 noptea

„ mixt, 7-15 sara fi fi 258 d. a.

fi fi 8-25 dim. „ personal, 910 dim.


